

学文明条例 做文明市民



文明实践中心

丰台区开展“学文明条例 做文明市民” 新时代文明实践主题推动日活动

“《条例》的实施是对生活在新时代的我们提出的一种要求,更是一种呼吁,呼吁我们生活在北京的每一个人共同携手创建更加文明的首都!”伴随着主持人铿锵有力的话语,丰台花园里不少游人都停下了脚步,参与到《北京市文明行为促进条例》的现场宣传活动中,这是记者在丰台区“学文明条例 做文明市民”新时代文明实践主题推动日活动上见到的画面。

宣传活动在丰台区正阳舞蹈队的精彩表演中拉开了帷幕,丰台区委宣传部领导现场就《北京市文明行为促进条例》进行了解读,丰台街道相关负责人向观众介绍了辖区新时代文明实践活动开展情况,并为3家示范站点进行了授牌,活动期间还开展了《条例》有奖问答活动,现场群众争先恐后地举手答题,将活动氛围推向了高潮。此外,20余名公共文明引导员为居民发放了《北京市文明行为促进条例》宣传手册,并现场为领取群众介绍了应当遵守的基本行为规范,出台《条例》的重要意义等,动员群众共同践行《条例》,向不文明行为说不,做文明有礼的北京人。本次活动共发放宣传读本300余份。

据悉,本次新时代文明实践推动日活动由丰台区委宣传部和丰台街道办事处主办,吸引了超过200名群众到场参与。丰台区委宣传部领导向记者介绍:《条例》的颁布,对于规范市民行为、提高市民素质有着重要意义。自2020年6月1日正式实施以来,丰台区通过建立机制、宣传动员、活动引导等多种形式,“四动”促“四率”,全面开展《条例》学习宣传贯彻落实。推进部门联动,联合区人大、区司法局等单位组建律师宣讲团,通过线上线下相结合的方式,深入社区、学校、企业开展条例宣讲,全面提升《条例》的公众普



及率。通过引导带动,发挥北京榜样示范引领作用,邀请刘宝中、金朝、于安安等北京榜样,开展“文明行为大家谈 我是榜样我示范”系列线上宣传活动,着力提升《条例》的学习覆盖率。利用活动推动。组织全区21个新时代文明实践所和394个新时代文明实践站同步开展“学文明条例 做文明市民”主题实践活动200余场,通过普法小课堂、知识竞赛、不文明行为随手拍等丰富多彩的活动,有效提升学习《条例》的公众参与率。突出舆论促动。在《丰台报》整版刊登《条例》相关内容,围绕绿色环保、健康生活、文明行为、良好心态、环境保洁、共筑新风等方面,在区属媒体平台刊播公益广告。通过北京丰台APP、快手、抖音等短视频平台开展直播,全面提升《条例》的公众知晓率。

据了解,丰台区设计制作《北京市文明行为促进条例》宣传手册,“文明健康 有你有我”系列主题宣传海报、宣传折页等各类宣传材料8万余份,并依托精神文明宣传栏、广告牌、户外电子屏等平台,广泛深入进行宣传展示,用生动活泼的画面、通俗易懂的语言,将《条例》真正融入市民生活,让文明风尚充盈每个角落。

南苑街道新时代文明实践所 开展“学文明条例 做文明市民”主题实践日活动

10月31日上午,南苑街道新时代文明实践所在阳光星苑南区社区新时代文明实践站设立主站点,开展“学文明条例 做文明市民”主题实践日活动,社区工作者、居民群众、学生等60余人参加活动。

此次活动设置了垃圾分类宣传、光盘行动指引、环境清洁、文明条例宣传等多项主题,参加活动的新时代文明实践志愿者有的戴上绿袖标守桶引导垃圾分投、走进绿地拿起扫把清洁家园;有的通过书画或剪纸形式,以及展示不同时期的粮票,倡导节约粮食、光盘行动,传承中华美德;还有的走上街头发放《北京市文明行为促进条例》(以下简称《条例》),引导居民群众积极了解、学习、贯彻《条例》内容,树立文明观念,促进文明行为养成,提升社会文明程度。

活动期间,记者还发现了一名“特殊”的志愿者,“不乱丢垃圾、不乱穿马路,要爱护公共环境卫生,自觉做到垃圾分类……”作为辖区年纪最小的文明实践志愿者,马嘉国小朋友不仅主动与大家分享学习的成果,还当起小宣传员邀请身边的家长和朋友们一起参与到学习《条例》的活动中来。



据悉,在活动当天,南苑街道13个社区新时代文明实践站,纷纷采取多种形式同步开展了“学文明条例 做文明市民”主题实践日活动,共悬挂条幅13条,设置宣传展板20余块、发放《北京市文明行为促进条例》300余份,活动普及了《条例》的精神和规定,推动了居民群众自觉学习践行《条例》,增强了居民群众的文明法制意识,提高了居民群众社会责任感,强化了文明行为的养成,引导居民群众切实将精神文明建设的成果转化为建设文明、活力、宜居、平安南苑的软实力。

太平桥街道文明实践所开展 “学文明条例 做文明市民”主题实践日活动

为全面推动《条例》的宣传贯彻落实,进一步培育和践行社会主义核心价值观,引导和促进文明行为,全面提升公民文明素养与社会文明水平,10月31日,太平桥街道新时代文明实践所积极开展“学文明条例 做文明市民”主题实践日活动。

活动中,各文明实践站通过宣传栏展示、发放《北京市文明行为促进条例》宣传册等方式向居民宣传了创建文明城市的相关知识,介绍了《条例》出台的目的意义并就基本内容进行了解读,文明实践志愿者现场发动广大居民群众积极参与到文明城市的创建和《条例》宣传活动中来,并影响和带动身边的亲朋好友加入到文明的行列中来,为丰台区创建文明城区做出自己的贡献。与此同时,志愿者们还向居民发放“制止餐饮浪费 践行光盘行动”倡议书,号召每个家庭争做光盘行动的践行者。希望每个家庭都能按需采购食材,注重膳食均衡,合理搭配菜品。讲究用餐礼仪,养成文明用餐习惯。在宣传活动中还开展了垃圾分类宣传,在活动现场摆放了“垃圾分类”展板,并向居民发放“垃圾分类”宣传折页,解了如何进行垃圾分类以及垃圾分类的好处等相关知识,通过举例子的方式告诉大家如何变废为宝,倡导环保应从自身做起,从身边的小事做起,节约资源,减少污染。



据悉,太平桥街道文明实践所通过系列的宣传来引导居民们在日常生活中倡导文明条例,从我做起,带动身边的人遵守文明行为,养成良好的习惯,为全面提升公民文明素养,倡导绿色健康的生活方式和倡导文明生活发挥重要的作用。

活动后,莲花池社区新时代文明实践站的工作人员表示:“希望社区居民们都能从自身做起,并带动邻居、亲朋好友共同参与到日常的新时代文明实践活动中来,共同营造和谐、文明、环保的居住环境。接下来,我们将持续推进《条例》宣传工作,强化宣传力度,发挥社区文明宣传阵地的先锋作用,在社区内引导居民群众自觉做良好道德风尚的践行者,做社会文明进步的推动者。”

学文明条例 做文明市民 和义街道新时代文明实践所开展主题实践日活动

“我们在跳广场舞时,应该注意什么?”“一是时间不能太晚,二是应该选择在离居民区有一定距离的公园,如果离居民区较近,应该合理控制音响设备,或者自戴蓝牙耳机,争取不打扰大家休息。”10月31日,和义街道文明实践所在辖区开展“学文明条例 做文明市民”新时代文明实践主题日活动。

活动中,社区工作人员向社区居民发放《北京市文明行为促进条例》《制止餐饮浪费 践行光盘行动》以及《“和”我“义”起 垃圾分类》宣传页,呼吁辖区居民争做文明行为践行者和监督者,鼓励居民发扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统,发挥“小手拉大手”效应,做好家庭生活垃圾分类,促进辖区文明生活新风貌的养成。

活动现场,居民还积极互动,踊跃分享日常生活中的文明行为小细节,帮助大家进一步细化落实《北京市文明行为促进条例》。比如“过马路时,为了自身和大家安全,一定要等红绿灯,一定要走斑马线”“外出就餐时适量点餐,餐后如有剩余食品时打包带回”“出门遛狗时,随身携带废



旧报纸”“不在楼道堆放杂物阻碍消防通道”等。居民们你一言我一语地向身边的邻居们传授着自己践行文明行为的心得,逐步形成了践行文明行为、口口相传的良好风尚。

据了解,此次活动共发放《条例》600本,发放各类宣传折页800余张。此外,各社区充分利用横幅、LED显示屏、展板等宣传阵地进行全方位立体化氛围营造,切实增强了《条例》宣传的针对性和有效性,提升群众的知晓率、支持率和参与率。

长辛店镇文明实践所开展“学文明条例 做文明市民”主题实践日活动

为全面推动《北京市文明行为促进条例》的宣传贯彻落实,进一步培育和践行社会主义核心价值观,引导和促进文明行为,按照区委宣传部安排,10月31日,长辛店镇新时代文明实践所、各村新时代文明实践站上下联动,采取多种形式在全镇范围内开展“学文明条例 做文明市民”主题实践日活动,积极引导公民文明素养与社会文明水平提升。

认真宣讲解读,广泛动员发动

为提高群众的知晓率、支持率和参与率,镇新时代文明实践所和各村新时代文明实践站以垃圾分类宣传和“光盘行动”指引等为主要内容,在人员密集区认真开展宣传活动。工作人员一方面在现场用展板、易拉宝等多种形式烘托宣传氛围,另一方面向在场群众发放《北京市文明行为促进条例》《市民文明手册》和“争做文明行为践行者”手提袋等宣传品,并进行认真讲解,引导市民自觉践行文明行为。

联合辖区单位,共同参与实践

为了扩大活动的覆盖面和影响力,太子峪村新时代文明实践站与辖区内的陆军装甲兵学院、地面突击试验大队、百通物业等多家共建单位共同开展联合宣传,不仅向村民详细介绍了《条例》的主要内容,还结合疫情常态化防控重点工作讲解了相关文明行为要求,引导村民在日常生活中提升“绿色环保”意识,从我做起,养成文明生活习惯。

党员模范带头,群众积极响应

为了充分发挥党建在《条例》宣传贯彻落实过程中的引领作用,镇新时代文明实践所和大灰厂村新时代文明实践站在联合开展的宣传活动中特别安排了党员发出倡议、群众联合签名的环节,由党员宣读垃圾分类倡议书,并带领群众在写有“党建引领绿色共



治 垃圾分类共同行动”内容的倡议展板上联合签名。现场气氛热烈,村民们在党员的带领下纷纷在倡议书上签下自己的名字,承诺要身体力行,做垃圾分类和各类文明行为的践行者。

积极躬身实践,做到学以致用

为了确保《条例》精神真正落到实处,指导村民日常生活,张郭庄村新时代文明实践站在宣传活动结束后,又组织志愿者立即投入到小区的环境清理和垃圾分类活动中,捡拾白色垃圾,清扫小区环境,参与垃圾分类,以实际行动带动感染辖区居民,为践行文明行为起到良好的示范作用,积极推动《条例》的宣传贯彻落实。

卢沟桥乡新时代文明实践所开展主题推动日活动

为进一步培育和践行社会主义核心价值观,引导辖区群众养成文明习惯,全面提升公民文明素养与社会文明水平,10月31日,卢沟桥乡新时代文明实践所,结合自身实际,开展了垃圾分类宣传、光盘行动、环境清洁、文明条例宣传等形式多样的主题推动日活动。

活动中,工作人员向居民发放《条例》及垃圾分类、“光盘行动”宣传册,并结合身边实例,对《条例》内容进行了深入浅出地解读,倡导大家积极参与到文明行为的实践中来,积极传播文明理念。

新时代文明实践垃圾分类志愿者也积极参与到宣传活动中,为在场群众进行垃圾分类科普,志愿者们从垃圾分类的意义到如何分辨各类垃圾进行了细致入微的介绍,并向大家发出倡议:“让我们一起来做垃圾分类的践行者,在家养成垃圾分类的好习惯,做垃圾分类的宣传者,倡导、鼓励家人及亲朋一起参与垃圾分类。”

此次新时代文明实践主题推动日活动还迎来了一群“新人”参与者,在职党员及“双报到”党员手持工具积极投入各所在社区的卫生大扫除,并向过往居民发放《北京市文明行为促进条例》宣传折页和垃圾分类科普读本,进一步营造了新时代文明实践“人人参与、人人受益”的良好氛围。

活动结束后,社区居民纷纷表示对《条例》有了更深刻的认识,并表示要积极投身于《条例》的学习中来,争做新时代文明的践行者,并用自身行动带动身边的亲朋好友,为文明城市、更好生活贡献自己的一份力量。

通过此次活动,进一步扩大了《条例》的知晓度和影响力,加深了社区居民对《条例》的认识和了解,提升了社区居民遵守《条例》、抵制不文明行为的自觉性,对在社区营造全民知晓、全民认同、全民践行的良好氛围起到了推动作用。

